适 财 建 立 存 款 保 险 制

应

存款保险制度在许多西方国家早 已建立,并有一套较完整的运作体系。 但在我国,限于目前的金融制度和金融 体系,一直未建立此项制度,改革开放 以来,随着市场经济体制的建立和金融 体制改革的深入,旧的传统模式被逐步 打破。笔者认为,从当前我们面临的各 种问题及存款保险制度的作用来看,建 立这一制度是非常必要的。

一、市场经济下企业成为独立核算 的主体,银行经营风险由幕后转到前 台,现实呼唤存款保险制度

1.市场经济下,商业银行被推向市 场,破产不再是不可能的事情。市场经 济的特征就是竞争和优胜劣汰,这是由 经济规律决定的。按金融改革的思路、 我国的各类专业银行要向商业银行转 调控上也有其特殊作用 变,真正成为自负盈亏的独立法人。特 别是近年来,各类金融机构不断涌现, 我国的整个金融体系发生了重大变化。 从这个角度讲,金融机构如果经营不 善,也是可以破产的。正如朱镕基总理 所说的,"就是要打破中国金融机构不 能破产的神话。"

2.银行经营的高风险性决定了存 款保险制度存在的必要性。银行的经 营不仅面临来自市场竞争、利率与汇率 波动、宏观政策调整、人为事故及自然 灾害等风险,更主要的是信用风险和支 付风险。银行的资金大部分来自公众 的存款,它的倒闭直接对公众利益形成 损害。更为重要的是,银行风险具有多 倍放大特点,即一家银行的支付困难会 导致其他银行的存款挤兑,从而引发大 规模的金融恐慌。历史上多次的金融 危机就是在恐慌心理的影响下形成的, 其结果自然是全球经济的大调整和大 衰退。正是基于这一点,西方国家纷纷 建立存款保险制度,以充当银行风险的 "缓冲器",化解和避免银行倒闭可能产 生的金融动荡。

3.市场经济新体制的建立,使我国 金融企业在旧体制下多年形成的潜在 的金融风险逐步暴露出来。尤其 1992-1993年的"经济过热",使银行大 量资金沉淀,形成不少呆帐、坏帐。加 上外汇黑市猖獗、金融秩序混乱,一些 违规操作和金融犯罪等等,使我国金融 领域隐藏着巨大的金融风险。虽然近 几年来的金融体制改革,加强了中央银 行的监管力量和金融体系建设,改善宏 观调控和外汇管理体制,发展和完善了 金融市场,并积极稳妥地推进了对外开 放,新的金融体系基本建立起来,但是, 新旧经济体制还需多日磨合,即使改革 全部到位,金融风险依然存在。为此, 防患于未然的存款保险制度同样需要 建立,特别是目前,这一要求显得更加 迫切。

存款保险不仅是金融体系的防 护网,而且在推进金融改革,完善宏观

1.存款保险的多职能化,使其成为 金融防护体系的重要成员。经过多年 发展,存款保险由单纯的偿还存款人受 损利益发展为职能多元化。其一是聚 集保险基金,补偿存款损失。存款保险 机构通过收缴保费、合理运营保险基 金,使保险基金不断扩大,在发生存款 人利益受损时予以补偿,保护存款人的 利益;其二是监督被保险机构安全运 营,对金融风险作事前防范。存款保险 机构作为特殊的金融部门,对被保险机 构进行监督是其必然需要。它通过对 被保险机构的清偿能力、信贷质量、盈 亏状况、风险控制能力等多方面的检查 监督,会及时发现潜在的问题,可应用 保险手段制裁或提请金融机构予以处 理,消除潜在危机,起到防患于未然的 作用:其三是救助和接管发生信用危机 或面临倒闭的机构,对已出现的金融风 险进行控制和化解。通过向出现金融 危机的金融机构提供贷款、存入资金、 回购证券等形式,及时平息危机;对已 被宣布破产或倒闭的被保机构,进行整 顿或进行破产清理,减少破产损失,提 高破产效率等。由此可以看出,存款保 险制度不仅对银行破产、事后清偿发挥 作用,它对防范、化解金融风险,以及风 险发生后消除或减缓由此而可能引起

李海

邱尚启

的金融动荡也有重要作用。

2.存款保险对金融机构的援助更 优于央行的救助。金融机构发生信用 危机,而央行并没有专项的资金来予以 援助,只有通过再贷款的方式,但这就 增加了货币投放,相应地引起币值的不 稳定。特别是在全国发生信用危机的 时候,采用央行贷款的方式甚至会引发 通货膨胀,使再贷款的目的旁落。保险 基金则不同,它是一笔事先提取,长期 积累,专项用于防范风险,弥补损失的 资金,在发生信用危机时,动用保险基 金进行救助不会引起货币增发和通货 膨胀,也就实现了维护信用安全和保证 币值稳定的目的。

3.存款保险制度是完善我国人民 银行职能的重要补充。经过几年的改 革,人民银行从具体的行业管理逐步向 宏观调控转移,并加强监管。从根本目 的上讲,宏观调控和监管是统一的,但 在具体操作上则有矛盾,如监管的过多 过细,就会重新陷入具体管理的老路 上,央行就难以处在宏观调控的超脱地 位上;相反,如果监管的太粗、太略,宏 观调控没有了基础,也难以落在实处, 这也正是存款保险发挥作用的地方。 设立存款保险机构,分担人民银行的部 分监管职能,如存款保险机构从微观上 侧重对被保险机构的业务经营进行监 管,而人民银行从宏观上对金融企业进 行监管;对出现严重信用危机的金融企 业,人民银行有决定其是否破产的权 利,但却不能接管,否则责任又将由国 家来负担了。具体接管和破产清偿事 项可由存款保险机构具体操作,这有助 于协调人民银行两大职能间具体操作 上的矛盾,更有利于实现人民银行的宏 观调控职能。

三、循序渐进地推进我国存款保险 制度实现,构建完整的金融体系

我国正处在由传统的计划经济向 建立全新的市场经济的过渡时期,新旧 体制的交叉、摩擦导致各种矛盾逐步显 露出来,银行更是处在各种矛盾的焦点 上。从当前金融企业暴露出的问题看,

存款保险制度亟待出台;但从我国的实 际国情看,又必须采取循序渐进的方 式,从我国的国情出发设计和完善存款 保险制度。

1.存款保险机构的设置不宜一步 到位,可采取分步的方式。首先是在人 民银行内设置机构,先由央行代为监 管,如在总行设置存款管理总局。各二 级分行设分局,存款保险机构、人员从 属人行,具体业务由存款保险管理局操 作;待实际成熟后,存款保险机构从人 行分离出去。最终模式是建立一个具 有独立法人资格,具有自有资本、独立 核算、自主运营,保持商业组织形式的 贷款扶持,并赋予一定的监管权力。

能存款保险制度,但实际操作中也应是 逐步到位。首先是建立提供存款保险 或对发生信用危机的金融企业提供紧 急援助的职能,这是存款保险机构的最 基本职能;其次是设立接管即将倒闭的

银行,负责银行的清理、转让等职能,这 是存款保险职能的拓展;最后是由央行 赋予一定的行政监管权力,如对被保银 行的清偿能力、信贷质量、盈亏状况等 的检查监督,填补央行在监管中的空 白,这是存款保险职能的深化。存款保 险职能的逐步到位,既符合我国实际, 又可在实践中积累经验,防止走入误 区。

3.在一些具体内容的设置上,如存 款保险对象可先确定为我国境内经营 的各类金融机构,然后将范围扩大到我 国商业银行的境外分支机构;存款保险 的范围上可先确定为居民的定期、活期 金融监管机构,同时央行应给予适当的、存款,然后再根据实际进行拓展;存款 保费的收取也不宜采取固定比例、比率 2. 职能设置上,最终是要建立多职的方式,可先采取差别保率,根据被保 单位的信用等级区分不同档次确定不 同的保率,以此奖优罚劣,促进金融机 构改善自身经营,使存款保险费率也成 为有效的金融调节工具。

(作者单位:财政部经贸司)

上接第62页)

府对于地方政府支出一定程度上的控 制和管理。国家财政对各级地方政府 的转移支付占各级地方收入的百分比 较高,1994年达到17%,构成各级地方 政府收入来源的一个重要组成部分。 中央政府对地方转移支付的计算方式 有:根据省市政府承担的职责决定的一 般转移支付规模:根据省市政府的职能 及实施这些职能所需的费用支出的标 准,具体计算出的转移支付的规模;财 政部设计出各地区个人所得税的平均 线,根据各地区的不平衡情况(以此平 均线作为衡量标准),计征地区间收入 平衡费,确定各地区平衡收入目的的转 移支付的规模。

在对各级部委的预算拨款支出的 具体控制上,公共采购制度是一个重要 的构成方面。瑞典财政部下设有公共 采购局,其任务主要是配合政府预算支 出的执行,负责与欧共体有关同类规定

保持一致,制订和监督公共采购条款法 律文本,为4000多个政府下属部门日 常采购工作提供咨询和法律服务等。 根据两种标准,即与欧共体一致的标准 和国内的一定限额标准,公共采购通过 开放式招标、限制式招标、谈判式招标 等方式进行具体实施。通过公共采购 制度的具体操作,国家财政预算用于采 购方面的资金在一定限额之上的,都统 一安排支出和支出方式,因此一定程度 上控制了支出。

在中央政府对各部委的除公共采 购外的其它拨款支出的使用上,新的预 算程序改变了过去那种中央政府既负 责拨款又负责约束其用款的方式,中央 政府通过国家财政预算拨款后,不再直 接干预其具体的使用方式,而是通过 "结果控制"的原则,对各部委用此预算 拨款完成的任务效果进行考核,以此判 断预算拨款的执行成效。

(作者单位:上海财经大学财政系)